Termodinamica:
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Equilibrio Termodinamico:
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Principio Zero della Termodinamica:

Se due corpi A e B si trovano in equilibrio termico con un terzo corpo C -i.e. T(A)=T(C) e
T(B)=T(C)) allora A e B sono in equilibrio termico tra loro: T(A)=T(B)



Temperatura:
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Figllll] 18.4 Una cella a punio triplo,
nella quale ghiaccio solido, acqua liqui-
da ¢ vapore acqueo coesistono all equu-
librio termico. Secondo un accordo
internaziomale, La temperatura di questo
insieme & stata fissata convenzional-
mente a 273,16 K. All'interno della
cella ¢ mostrato 1l bulbo di un termome-
0 & gas a4 volume costante.
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Termometro a gas a volume costante:

Figura 18.5 Un termometro a gas a
volume costante; 1l suo bulbo viene

immerso In un bagno di cui si vuole
misurare la temperatura 7.



Termometro a gas a volume costante:
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-/ il cui bulbo & immerso in acqua bollen-

@\ te. Per 1 calcoli delle temperature

‘ SC—FJQ/D\ Fﬁ, g\ \Y/.Q Y\ @I‘ Inttt{ieulu:: l't:qu.ur,iuut: 18.5 la prt:a:;i.uut:
p3 € stata misurata al punto triplo

: g 6{ ; dell’acqua. Tre gas diversi sono stati

c§ (K ) —T 5 utilizzati nel bulbo, ciascuno con massa

37330,/

373.20| /

Temperatura (K)

volumica differente. S1 osservi che tutte
le registrazioni convergono a una tem-

LD o peratura di 373,125 K, quando la massa
i \ 2 ‘J\— del gas tende a zero (insieme a p3).




Esempio: trasformazione scale

La figura mostra tre scale di temperatura con I'indicazione de1 punti di congelamento ed ebolli-
zione dell’acqua. (a) Ordinate le scale secondo 1 valor decrescenti dell’ entita unitaria di 1 grado.
(b) Mettete 1in ordine decrescente le seguenti temperature: 50 °X, 50 °W, 50 °Y.

70 X 120 W 90Y Punto di ebollizione

20X 30 W —‘—I‘— 0Y 77 Punto di congelamento



Equivalenza Calore-Lavoro:
Esperimenti di Joule B BN aumento &

temperalun

1 caloria [kcal] = 4186,8 J
1]call]=4,18638J
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Equivalenza Lavoro-Calore
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Lavoro In un sistema termodinamico:

dw=F.d5=pSds :Pcl\/




Grafico p-V (piano di Clapeyron)

Il gas va da «i» a «f» Va ancora da «i» a «f», Va sempre da «i» a «f>»,
svolgendo lavoro positivo ma ora svolge piu lavoro ma svolge meno lavoro
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Grafico p-V (piano di Clapeyron) C\ CRO k

Andando da fa i svolge Percorrendo un ciclo \j\-Jﬁ ~ W L\Si WE (_

lavoro negativo 1n senso orario 1l lavoro
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t/ VERIFICA 4

Il diagramma p-V qui 1llustrato presenta se1 percorsi
curvi (collegati da due percorsi verticali) che costitui-
scono possibili trasformazioni di un gas. D1 questi quali
sono 1 due che entrano a far parte del ciclo chiuso corri-
spondente a un lavoro netto massimo svolto dal gas?
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